

“空中课堂”：教师渐入佳境 学生劲头十足

——我校线上教学平稳运行、效果良好

记者 李晓培



“直播课上能近距离看到老师手绘的过程，下课后不懂的地方还能重播回放，这样的课堂太好了。”我校艺术设计学院一名大一的学生在上完《手绘表现技法》直播课后表示很喜欢这样的网课。

正值新冠肺炎疫情防控的关键时刻，我校积极响应教育部和河南省教育厅“停课不停教、停课不停学”的号召，周密部署，精准施策，确保线上课堂顺利进行。开课4周以来，学校各教学单位授课方式和授课平台不断优化，线上教学运行日趋平稳，教师授课渐入佳境，学生学习热情高涨，“空中课堂”效果日益凸显。

周密部署 守好教书育人“责任田”

“网络课堂”是命令，上好网课是责任。学校在高度重视疫情防控的前提下，统筹规划延期开学期间的线上教学工作，全校上下协同发力，坚决守好教书育人的“责任田”。

在此期间，学校制定实施《郑州财经学院新型冠状病毒肺炎疫情防控期间网上教学工作实施方案》，成立网上教学工作领导小组和网格化教学工作专班。教务处统筹校内外各类教学资源与平台，做好操作技术培训，灵活编排课程表，积极协调管理平台，优化毕业论文管理系统。各教学单位积极落实学校线上教学要求，相继制定并实施线上教学工作实施方案或管理规定，为线上教学工作提供制度保障，成立由教学副院长主抓的“线上教学工作专班”，并为每一个教学班级配备班主任，全程督导班级学生线上学习，确保线上课堂质量不降，效果不减。

线上教学实施以来，学校重新调整学生形成性评价和终结性评价权重，将观看视频、参与讨论、作业、考勤、考试纳入考核范围。教务部门通过查看课程平台实时记录教学数据，并定期向各教学单位反馈，运用大数据把控线上课堂教学质量。

积极探索 老师授课渐入佳境

“接到延期开学网上授课的通知后，我从大年初五就开始摸索研究学习通平台，开课以后因为网络问题无法正常进行，又想其他办法，现在线上授课已经很流畅了。”机电与汽车工程学院田海兰老师本学期担任了一门理论课和一门实践操作课，经过探索，她已经形成了自己MOOC平台资源+QQ投屏直播+线上交流研讨的混合式教学方式。准备时间紧、“直播”经验不足，线上教学对于众多教师而言，无疑是特殊时期对教学技能的一次考验。经过两周线上的探索与实践，不少老师线上授课状态渐入佳境。

对待网络课堂，学校教师积极探索，一丝不苟，熟练使用学习通、腾讯课堂、钉钉直播等多种线上课堂工具，因课、因生制宜，采用“教学平台+直播间+在线讨论交流”等混合式教学方式，最大程度挖掘“互联网+”教育潜能，保证课程不间断。线上授课期间，不少老师根据知识点设计不同的测试题，采用“连麦”“抢答”等形式激发学生参与课堂互动，与学生建立多渠道联系，随时随地解答学生学习过程中的疑惑，从而保证课堂学习效果。从

课前上传学习资料，安排学生打卡上课，发布学习任务，到直播讲解答疑、发起课堂互动，再到课后问卷调查、重点知识讲解巩固，对于广大教师而言，这一系列的线上教学操作已经是“轻车熟路”。

因势利导 不忘课堂思政育人

“同学们，在未来春暖花开的日子里，当我们回忆起2020年的春节，希望不再是数字与疾病的冰冷底色，而是你我在岁月沉淀中的思考，是你我凝心聚力后奋起的模样。”2月17日上午，校党委书记李国强以《凝心聚力战疫情 春暖花开待重逢》为题为广大学生带来的网上第一课，开启学校课程思政的序幕。

特殊时期，虽然课堂由面对面转为线上“隔空对话”，但思政育人的课堂使命从未中断。线上教学开课以来，学校马克思主义学院与各教学单位教师积极转换授课方式，把疫情当教材，以疫情防控阻击战中的正能量作为生动的教学案例，线上开展生命教育、信念教育、科学教育和道德教育，大力加强爱国主义教育。

马克思主义学院《概论》教研室及时调整教学的章节顺序，制作了十集思政教育微视频，将理论教学内容与疫情防控工作中的先进事迹典型充分结合，以英模为榜样，弘扬中国精神，精心打造思政铸魂育人的战“疫”金课。

现代物流与管理学院张辰老师在他的《供应链管理》课程中不时将疫情防控的客观事实，物流行业打通生命线，保障疫区物资供应的牺牲精神引入课堂，学生深切感受物流专业学习的自信心、使命感和责任感，并表示要在今后的历练奋斗中培养坚忍不拔的精神。

求知心切 学生学习劲头十足

“在这个加长版寒假里，越来越想念学校、老师和课堂了。”

“开始期待上网课了。”

线上教学开课，不少求知心切的学生纷纷在朋友圈发表心情表达对学校的思念。网上开学后，提前下载熟悉网课软件，提前20分钟在班级群内打卡签到，他们迅速从假期模式调整为上课模式。教室变了，但上课的热情丝毫不减。直播课上，老师一个知识点讲完刚一发布测试题目，班级群里就“滴滴”响个不停，同学们抢答、发言热火朝天。“在线讨论、抢答环节最受学生欢迎，就连平时比较内向的学生也会积极发表意见。”电子商务学院李想老师表示。

网课中，因为没有教材和学习资料，土木工程学院高蓉迪建议同学们认真作笔记，可以温故知新。在她的《材料力学》课的笔记中，娟秀的字体、整洁的页面背后是清晰可感的学习热情。

“看到老师为了给我们上课克服重重困难，我们唯有努力学习才不辜负学校和老师的一片苦心。”大一学生郑龙飞说。

在知识得以传递的空中课堂，求知同学的热情与拳拳育人之心碰撞在一起，如同春天里渐次绽放的花朵，散发出沁人心脾的芬芳。

(图片提供：刘远超 王冰青 李明月 高蓉迪)

观点聚焦

大疫情的突如其来，给我们学校提出了在“线上”进行教学的工作任务。线上教学作为一种远程教学形式，它不是完美无缺的教学形式，但它又是顺应社会发展需要、迅速兴起的一种先进的现代教育教学技术和手段。所以，我赞同这样的观点——“这次高等学校的在线教学，不仅在疫情期间可以起到救急的作用，而且这也是中国高等学校这几年来一直致力推动的教育教学领域的一场学习革命。”传统终会被打破，继承必须创新，教育教学改革势在必行，教育教学的技术和手段必须与时俱进。如果我们还用昨天的教育方法教育今天的学生，那么我们就剥夺了他们的未来。

这次的线上教学，可以说是“被动”的、比较“仓促”的，不是经过长时间充分准备的“主动”选择。其特殊性在于，它不是校园“面对面”式的课堂教学，也不是作为校园课堂教学的辅助形式，而是“全员、全程”式的线上教学，又是大疫情下一边抗“疫”一边教学的线上教学模式。因而不难想象，它对老师的“教”，对学生的“学”，对教和学两个方面的组织与管理，无疑都是一场全新的挑战和考验。对此，部分老师和同学产生一定的压力和不适，是十分正常的。在我看来，这次不期而至的线上教学对于所有老师来说，既是一场“临时应战”，也是一次“难得机遇”，对提升线上教学能力是一次“可遇不可求”的机会和促进。我们要清醒地认识到，即使在学生返校恢复正常课堂教学之后，线上教学仍然是课堂教学改革的重要内容，仍然是要不断加强和改进提升的教学形式、手段和方法。世上事皆因备而成，但也只有百分百准备好的事。只要积极投入、迎难而上，坚持边干、边学、边改进、边创新，就没有做不成的事，就一定会做得到、做得好。

我们要做的，一是在思想认识上，不能把线上教学视为“权宜”之计，而是要高度重视、认真去做，作为老师一定要“心”在“教”，作为学生一定要“心”向“学”。二是探索、采取多形式、多渠道的教学方式和学习方法，比如电脑手机相结合，视频微信电话相结合，线上线下相结合，课上课下相结合，常规方法创新方法相结合，等等。三是坚持边干边学、边学边干、边干边总结、边干边改进、边干边创新。通过以上这些措施，相信线上教学一定会达到同质高效，同时，广大老师的线上教学能力、同学们的线上学习能力、我们的线上教学组织管理能力，一定会有所进步、大为提高，一定会有力推动我们教育教学改革创新步伐。

经历过这次大疫防控下线上教学的“洗礼”，我们收获的不只是辛劳和坚强，彩虹总在雨后，它对我们学校教育教学改革的影响和意义，将会是现实的和深远的。

线上教学：“忙”在当下，“益”在明天

电子商务学院院长 冀廷卿

同心战“疫”

向我校捐赠防疫物资 学生家长、爱心人士

本报讯 爱心传递真情永驻，众志成城战胜疫情。当前疫情防控到了决战决胜的关键时刻，为夺取这场人民战争的最后胜利，各界人士、人民群众万众一心，继续守初心，战疫情。为守好校园防控第一线，3月11日上午，学生家长、爱心人士积极行动，向我校捐赠了500公斤84消毒液、100公斤酒精、100瓶免洗手消毒液和1.5万个口罩，助力筑牢校园防疫阵地。

当日上午，常务副校长李庆阳、副校长卢文邦、总务处相关人员一同接受了学生家长爱心人士捐赠的防疫物资，一桶桶84、酒精、免洗手消毒液体现了团结一致、守望相助、共克

时艰的社会正能量，更彰显了战“疫”必胜的决心和信心。疫情面前没有旁观者。在这场没有硝烟的战争中，学生家长、爱心人士踊跃担当，积极筹措防控物资，以强烈的社会责任感大力支持学校的疫情防控工作，为全面打赢这场疫情防控阻击战贡献力量。

我们坚信，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，在省委省政府、市委市政府的大力支持下，一定能够打赢这场特殊的战“疫”，担当使命防控疫情，教书育人守护初心！待驱散病毒，春暖花开，我们再相聚在郑财校园。

(记者 刘念)

河南省濮阳市共青团台前县委 致函表彰郑州财经学院青年志愿者

本报讯 凝聚青春正能量，众志成城抗疫情。危难之际，作为党的助手和后备军，党有号召，团有行动，面对“坚决打赢疫情防控阻击战”的政治使命，新时代郑财学子积极响应我校团委的战“疫”号召，主动担当作为，纷纷加入青年志愿者队伍，用实际行动彰显郑财青年的使命与担当。

近日，共青团台前县委向我校发来感谢信，信中指出，我校互联网金融学院2017级金融本科2班张保冬、电子商务学院2018级电商本科2班张迪、信息工程学院2019级计算机应用4班王淑琪三位同学在家乡疫情防控和复工复产志愿服务工作中表现突出，被表彰为“优

秀青年志愿者”。他们积极奋战在家乡抗击疫情的第一线，深入开展防控排查、值班值守、结对帮扶等志愿服务活动，为打赢这场疫情防控的人民战争、阻击战、总体战贡献青春力量，得到了家乡广大群众的赞扬和县、乡、村领导的高度认可。

团旗飘飘，众志成城尽显青年担当。在这场全民战“疫”中，还有许多像张保冬、张迪、王淑琪一样投身战“疫”的郑财青年们，他们始终坚守“听党话、跟党走”的初心，坚定战“疫”必胜的信心，冲锋在前，以实际行动树立郑财形象，在疫情防控战斗中展现先进性，用年轻力量筑起同心战“疫”、共克时艰的青春防线。

(李润蕊 张保冬)